

Социологический анализ киберпреступности

Научный руководитель – Лядова Анна Васильевна

Нуриджанян Кристина Самвеловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ksnurijanyan_04@mail.ru

Интернет – новое пространство, где появилась новая виртуальная реальность, без которого уже нельзя представить современное общество, и которое стало играть очень важную роль в обществе. Многие процессы уже переведены в онлайн формат, начали появляться новые профессии, а навык пользования компьютером стал базовым для современного человека. Через интернет появилась возможность вести переговоры, покупать товары, не выходя из дома, оплачивать счета, услуги, переводить деньги друг другу при помощи нескольких кликов. Цифровизация определенно имеет свои плюсы, но при этом нельзя упускать и минусы данного явления.

Одним из основных минусов является появление такого феномена как Киберпреступность – нового вида преступности, который начал стремительно развиваться с появлением глобальной сети интернет. Данная проблема достаточно актуальна в наши дни. Так начальник Главного организационно-аналитического управления Генеральной прокуратуры РФ А. Некрасов заявил: «Проблемы обеспечения безопасности при использовании современных технологий сегодня приобрели крайнюю актуальность» [1] - количество преступлений в интернет пространстве за 2020 год составило 510,3 тыс. А 20 марта 2023 года президент РФ Владимир Путин на расширенном заседании коллегии [https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F:%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2%D0%BD%D1%83%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%B4%D0%B5%D0%BB_%D0%A0%D0%A4_\(%D0%9C%D0%92%D0%94\)](https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F:%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2%D0%BD%D1%83%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%B4%D0%B5%D0%BB_%D0%A0%D0%A4_(%D0%9C%D0%92%D0%94)) сообщил, что преступления в ИТ-сфере составили четверть от всех уголовных правонарушений в России в 2022 году, превысив полмиллиона. [2]

В данный момент можно выделить несколько направлений социологических исследований, направленных на киберпреступность:

- Социально-психологический портрет жертвы;
- Социально-психологический портрет преступника;
- Факторы детерминирующие киберпреступность;
- Социальные последствия распространения киберпреступности.

Источники и литература

- 1) 1. Официальный сайт: ТАСС, В Генпрокуратуре заявили, что киберпреступность стала представлять угрозу нацбезопасности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/obshchestvo/11451173> (Дата обращения: 04.02.2024)
- 2) 2. Официальный сайт: TADVISER, Число киберпреступлений в России [Электронный ресурс]. - Режим доступа (URL): [https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%A7%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE_%D0%BA%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%BB_%D0%A0%D0%A4_\(%D0%9C%D0%92%D0%94\)](https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%A7%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE_%D0%BA%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%BB_%D0%A0%D0%A4_(%D0%9C%D0%92%D0%94)) (Дата обращения: 03.10.2023)